

Table with multiple columns containing stock market data, including stock codes, names, and prices.

省人大代表、威海市市长孙述涛： 三道保障网改善民生

文/片 本报记者 仲爱梅



省人大代表、威海市市长孙述涛

实现居民收入稳步增长,首先要通过加快发展、科学发展把“蛋糕”做大,同时要强化机制创新,从初次分配和再分配的各个环节入手,推进基本公共服务均等化,让人民群众得到更多的实惠,共享改革开放和社会发展的成果。

如何使居民收入与经济发展同步,是今年两会上的热点话题之一。而在省人大代表、威海市市长孙述涛看来,实现居民收入稳步增长,首先要通过加快发展、科学发展把“蛋糕”做大,同时要强化机制创新,从初次分配和再分配的各个环节入手,推进基本公共服务均等化,让人民群众得到更多的实惠,共享改革开放和社会发展的成果。威海市在全省率先将大龄城镇居民纳入养老保障范围,率先建立

业人员、大龄就业困难群众和中专毕业生三大群体的就业服务机制,建立了农民工工资保障金制度,加强了劳动者的权益保护,通过充分就业让群众在初次分配中更多地分享发展成果。

“第二道网是社会保障网,也就是通过优化公共财政支出结构,完善社会保障体系,让人民群众在二次分配中得到实实在在的实惠。”孙述涛说。过去的五年,也是威海市民生政策出台最密集、人民群众得到实惠最多的时期之一,通过加大财政补贴和引导力度,威海市在全省率先将大龄城镇居民纳入养老保障范围,率先建立

了城镇居民医疗保险制度,去年又率先实现了国家试点标准的新农保全覆盖,目前全市城镇职工医保、城镇居民医保和新农合最高支付限额分别提高到24万元、13万元和5万元。“今年我们将重点在提高救助标准上下工夫,把农村低保标准提高到每人每年1650元,城市低保标准提高到每人每月360元,五保集中和分散供养标准分别提高800元和400元,并健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,努力让每一名困难群众都能够得到及时的救助。”

“最后一道是‘民意诉求保障网’,拓宽社情民意表达

渠道,及时了解群众所思所想,全力为群众排忧解难。”孙述涛说,“我们牢固树立尊重人民、敬畏人民、感谢人民、服务人民、依靠人民的理念,不断健全科学规范的保障机制,切实维护群众的合法权益。”近年来,威海市坚持城乡统筹,尤其重视农民群众的诉求,根据农民的意愿,在全省率先推进了农村住房建设和农村环境综合整治工作,帮助10万户农民新建了住房,先后对400个村实施了环境综合整治。今年将继续帮助农民新建住房3.2万户,改造危房2000户,投入3亿元再对300个村实施环境综合整治,切实改善农村环境。

省政协委员、省文联主席、山东工艺美术学院院长潘鲁生： 农村文化建设不抓就晚了

本报济南2月15日讯(记者杨凡)“目前,农村文化建设迫在眉睫,不抓就晚了,而农村文化产业只是其中的一部分。”15日,谈到加强新时期农村文化建设这个命题,省政协委员、省文联主席、山东工艺美术学院院长潘鲁生语重心长地说。

今年省两会期间,潘鲁生十分忙碌。他主持的“山东农村文化产业调研成果展”在中国美术馆成功举办后,又把展览成果全部带回山东,并组织部分省政协委员调研。

潘鲁生认为,农村文化建设是一个关键的着力点。山东是文化大省,也是农业大省,农村具有相当规模。农村是传统文化的重要载体,农村文化资源开发具有重要意义。

“文化是个生态系统,特别是在新农村建设中,包括城镇改造、村镇建设与改造,遇到很多问题,

山东是文化大省,也是农业大省,农村具有相当规模。农村是传统文化的重要载体,农村文化资源开发具有重要意义。



潘鲁生(右)正在“山东农村文化产业调研成果展”上向其他政协委员介绍菏泽的风箱。

农村文化建设迫在眉睫。例如,过去的村舍,农村的社会结构和文化的传承,与我们在现代社会制

度下的文化怎么接壤和联系,这是非常重要的,加强这方面的研究势在必行。”潘鲁生说。

对山东农村文化资源现状进行了长时间的调研后,潘鲁生提出了,农村文化资源首先是现代农业资源,另外一种则是文化资源。民俗、民风、民艺,这都是中国几千年存留下来的,可以把这种资源与现在的精神文明建设相结合,进一步变成物质财富。

潘鲁生建议,应从三个方面推进农村文化建设。首先是加强我省农村文化生态和文化资源的调查研究,发掘资源优势和文化特色。

同时,进一步发掘手工艺等生长在农村土壤中的文化载体。

另外,因地制宜发展农村文化产业,在民俗旅游、传统手工艺资源充分的农村地区,优先将农村文化产业作为支柱产业,纳入区域发展政策、产业政策和创新政策规划,在资金、培训以及建立品牌战略,完善产业机制,组建生产合作组织等方面给予扶持,促进农村文化生产。

省人大代表、 海尔集团执行副总裁、 首席市场官周云杰： 蓝色经济是 企业的“东风”

本报记者 桑海波

今年,山东半岛蓝色经济区发展规划正式上升为国家战略,经济区内的大型企业如何利用这一重大机遇谋求发展?15日,省人大代表、海尔集团执行副总裁、首席市场官周云杰接受了本报记者的采访。

周云杰认为,对于海尔这样的大型家电企业,需要做好三个方面的工作。要想在蓝色经济中扮演好角色的话,首先做好“绿色”,海尔是一个家电企业,把绿色、健康的产品提供给消费者,这一点非常重要。做好“绿色”文章的同时,在蓝色经济中,海尔还要努力实现两个转型:一个转型是从制造业向服务业转型,不仅卖产品而且卖方案,不仅树立品牌,而且要做流通;第二个转型,从传统经济向互联网经济转变,在这个转变过程中,最重要的是商业模式的转变,转变为“人单合一”的双赢模式。

“蓝色经济本身就是一个大广告。”采访中,周云杰特别提到姜大明省长这句在分组审议时对很多蓝色经济区的城市说的一句话。对此,周云杰表示蓝色经济对企业是一种机遇,对消费者来讲,感受到蓝色经济是未来的方向,而企业的发展方向应该与消费者的需求结合在一起。用一句话来说“好风凭借力,送我上青云”,蓝色经济就像一阵“东风”,可以把企业送到一个更高的发展平台。

在中国家用电器行业“十二五”发展规划中,高端家电被确定为家电行业转型升级的重要方向之一。周云杰说,高端家电在产业升级过程中扮演着重要的角色,将对中国经济发展产生重大影响。本次人代会,姜大明省长在报告里多次提到转方式调结构,在家电业方面,高端家电的转换,商务模式的转化,制造业到服务业的转化,都是很好的体现。

省政协委员、山东协和职业技术学院院长盛振文： 有条件的高校应开放图书馆

文/片 本报记者 徐洁

“如果只谈空话套话,要你政协委员做什么?”2月15日上午,在省政协十届四次会议教育组讨论会场,省政协委员、山东协和职业技术学院院长盛振文说,政协委员关键在“协”字上下工夫,传达民众心声。盛振文倡议,高校应主动承担社会责任、服务社会,有条件的应向社会开放图书馆等资源,为提高国民素质提供土壤。

“政协委员是做什么的?为什么要召开一年一度的省政协会议?”2月15日,省政协十届四次会议接近尾声,盛振文认为,把一年当中在基层看到的和听到的现象、观点调研清楚,向政府反映,监督政府的工作;同时,把了解到的国家与省委省政府的政策、精神,传达给民众。

他认为,政协委员要做到“四多”,即多学习、多思考、多调研、多总结。“不能光提案不答复,也不能

高校应主动承担社会责任、服务社会,有条件的应向社会开放图书馆等资源,为提高国民素质提供土壤。



盛振文在接受本报记者采访。

光答复不落实。”盛振文说,政协委员要做好“四协”,即协同、协助、协调、协作。作为教育界委员,盛振文

一直在呼吁高校应主动承担社会责任,主动为社会服务。今年,美国耶鲁大学、哈佛大

学的网络公开课曾被国内网友追捧。盛振文说,目前,我国国家精品课程资源也分享在了网络上,如果条件成熟,他愿意开放学校图书馆等资源,为周边社区服务。“高校担负着提高国民素质的责任,培养与地方经济对接的人才,主动服务社会。”

他介绍,连续六年,协和职业技术学院培训1.5万名乡村医生,学费、住宿费、教材费全免,“农民小病不用出村,大病不耽误,开支节省了。”

作为民办应用型大学的校长,谈到大学生就业,盛振文说,现在缺的不是岗位,而是真正能适应岗位需求的人才,整个社会的学历观念越来越理性,技能型人才就业吃香,强化实践教学,增加学生动手学习机会很重要,这是对学生负责,也是对社会负责。